Dipl.-Ing. G. Lebelt 2.3.4

2.3.4 Integrationsverstarker

Sachworte: Messverstarker, Integrationsverstarker, Frequenzgang, Ubertragungs-
funktion, Amplitudengang, RC-Tiefpass

Gegeben ist ein Messverstarker nach Bild 1, der mit einem idealen Operationsver-
starker OV arbeitet.

Bild 1

Fragen:
a) Nennen Sie messtechnische Anwendungsfélle fur Integrationsverstarker.

b) Wie lautet der Zusammenhang zwischen der Ausgangsspannung U, (t), der Ein-
gangsspannung Ue (t) und den Bauteilen R und C des Integrators flr t > to.

c) Wie grol3 ist die Ausgangsspannung U, (t) bei folgenden Zahlenwerten?
R=3MQ t =3s U =0V
C=1uF tr=0s Ue(t) = U= Gleichspannung

d) Gegeben sind die Spannungsverlaufe ue(t) von Bild 2a und 2b.
Tragen Sie in diese Bilder die entsprechenden Zeitverlaufe von u, (t) ein.
gegeben:tr=0s;uy(t=08)=Up=0V; R=1MQ; C=1pF.
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e) Berechnen Sie die Ubertragungsfunktion (Frequenzgang) G(jw) und daraus den
Amplitudengang G(o) = G(jo)| des Integrierers.

f) Lasst sich ein RC-Tiefpass zur Integration von Zeitsignalen verwenden?

f1) Vergleichen Sie dazu die Formeln fur die Ubertragungsfunktion G(jf) und den
Amplitudengang G(f) des Integrierers mit den Ergebnissen von Aufgabe 1.2.1
fur den RC-Tiefpass.
In welchem Frequenzbereich zeigt demnach der RC-Tiefpass integrierendes
Verhalten?

f2) Tragen Sie die Amplitudengange G(f) beider Schaltungen in das gemeinsames
Diagramm von Bild 5 ein und markieren Sie dort den Integrationsbereich des
Tiefpasses.
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Bild 5 Amplitudengang von Integrationsverstarker und RC-Tiefpass
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